

避免超负荷用电,警惕燃气泄漏,谨防一氧化碳中毒……

# 冬季取暖莫大意 安全常识要牢记

□记者 祁克宁 樊慧敏 文图

冬渐深,天愈寒,市民居家生活取暖需求日益提高,各类取暖设备的使用频率也在随之增加。而有些市民一些不经意的不规范操作,常常会带来安全隐患。为提高市民的安全取暖意识,记者采访了城市应急管理部门相关负责人,向广大市民推出以下安全提示,希望大家在生活中加强防范,安全、舒心、温暖过冬。



▲工作人员进行燃气安全检查

## 使用电取暖设施应注意

使用电暖器应注意:

1. 不能在电暖器上覆盖衣物等物品,以免起火。
2. 要避免同时使用大功率电器导致电线过载,防止引发火灾。
3. 使用高功耗的电暖器要选用带地线的三孔插座,最好使用带有过流保护装置的插线板。插座、电线及电器设备应定期检查是否合格。
4. 使用电暖器时,一定要远离明火,远离易燃易爆品。不要在电暖器附近使用空气清新剂、花露水等物品,避免发生爆炸事故。
5. 使用电暖器时,电暖器与沙发、窗帘、床单等的距离不能过近,以免引发火灾。与人体也应保持适当的安全距离,避免被烫伤。
6. 电暖器的电线不要贴近机体散热处,以免机体过热将电线烫坏,发生危险。使用时一定要做到机开人在,人走

断电。

使用其他取暖设备应注意:

1. 使用电热毯必须平铺在床单或薄的褥子下面,绝不能折叠起来使用。不要长时间持续加热,上床入睡时应关掉电源。
2. 电热毯的平均使用寿命为5年~6年,要注意定期检查,及时更换。在平时使用过程中,要避免弄湿电热毯引发触电危险。
3. 暖手宝不要边充电边使用,当心烫伤和爆炸。购买时尽量选择电热丝加热的电热毯,尽量不要在晚上睡觉时使用暖手宝,更不要将暖手宝放在被褥中,避免引起烫伤和意外事故。要经常检查暖手宝电源线路是否有破损,充电过程是否有发热现象,超过使用年限的暖手宝应淘汰处理,杜绝安全隐患。

## 使用燃气取暖设施(壁挂炉)应注意

1. 前期检查:检查水、电、气阀门是

否开启,同时进行相应的安全检查,确保无漏水、漏电、漏气现象。

2. 调节水压:开启壁挂炉,调至冬季供暖模式后进行补水,系统水压应保持在1bar~1.5bar。

3. 温度设置:壁挂炉匹配不同的散热设备,需要调整不同的温度。连接暖气片时,一般设定为65℃左右;连接地暖时,一般设置为50℃左右,不宜超过55℃。如果房间温度偏高或偏低,要适时调整,一般室内温度保持在20℃~22℃为宜。

4. 烟管通畅:壁挂炉烟管的吸气、排气口必须伸出窗外,保证吸气、排气畅通,不能将其封闭在室内或使用单芯管,不然壁挂炉在燃烧时容易把排出的废气吸回,造成燃烧供氧不足点不着火或频繁启动机器等情

况,存在安全隐患。

5. 做好防冻:冬季寒冷,家中无人或长时间不使用壁挂炉时,必须保持水、电、气畅通。并且对壁挂炉设置防冻模式,避免暖气系统和壁挂炉的水泵、换热器等部件被冻坏。

6. 不要频繁开关机:在短暂出门时,无须关闭壁挂炉,可以把温度调到最低档,这样比直接关掉更节能。

## 使用燃气、燃煤设备 应谨防一氧化碳中毒

冬季居民使用煤炉、燃气、炭火等取暖设备频次增高,如果房间密闭通风不畅,很容易导致一氧化碳中毒。

预防一氧化碳中毒要点:

1. 注意通风。室内应经常通风换气,保持空气新鲜;使用煤炉、炭火等取暖设备时,煤炭要烧尽,不要闷盖。

2. 选好炉具。取暖用的煤炉要安装烟囱,保持烟囱结构严密和通风良好,防止漏烟、倒烟。定期检查炉具,维护和清扫烟筒、风斗,烟囱接口处用胶条封好。

3. 谨慎选择。在家中吃火锅时,尽量不要选择炭火锅;点炭火盆、围炉煮茶时,室内应保持开窗通风。

4. 正确安装。使用燃气热水器时,禁止将燃气热水器安装在洗浴房间内,应将其安装在洗浴房间外靠近窗户的地方或室外。

5. 装探测器。使用燃气灶具、煤炉的家庭,最好安装一氧化碳探测器,并定期检查维护。



运城首创温馨提醒用户:

## 做好用水设施防冻 保障冬季用水安全

近期,天气大幅降温,为防止管道、水表冻裂影响居民正常用水,运城首创水务有限公司总结经验、优化预案,提前落实防控措施,通过巡查养护、设备保暖、防冻宣传等一系列举措,守护冬季供水安全。在做好各项防护工作的同时,该公司还提醒广大用户做好表后用水设施的防冻,保障寒潮期间用水安全。

科学调度,保障用水安全。该公司对供水设施设备运行情况进行全面摸排,通过“穿衣戴帽”,对容易出现冻损的供水表和阀门增加防冻措施,并加盖防冻用品进行保温;强化巡护,增加原水管线及各水厂室外管线的巡查频次,对供水管网进行拉网式巡查,加大管网重点

部位巡护力度,全力把好管网运行的“关口”。

温馨提醒,请您做好防护。对于家庭用水设施的防冻,该公司推出以下温馨提示:

1. “穿衣戴帽”——对于暴露在室外的水管、水表、水龙头等用水设施,可以使用棉麻织物、塑料泡沫将水表及其两端的管道包裹起来;对于位于地下的水表,可以将破棉絮、草垫等保暖物品覆盖在水表上。

同时,该公司提醒各物业公司做好高层住宅楼屋顶消防水箱的管道保暖工作,并将水箱的上下水管及阀门等用保温材料裹紧捆扎。

2. 关窗防寒——当气温降到0℃以

下时,要关紧阳台、厨房、卫生间的门窗,使室内温度保持在在0℃以上。住楼房的居民,要注意关闭公共楼道内的窗户,防止楼道内水管、水表结冰断水。

3. 设施排空——如果长期不在家,可在离家之前将水表上的阀门关闭,排空管道内的自来水;太阳能热水器水管应安装竖置防冻排水装置,冰雪天及时排空水箱中的水,防止冻坏热水器。采用二次供水的用户,应盖好水箱顶盖,并将水箱的上下水管及阀门等用保温材料裹紧捆扎。

冬季如出现水表破损、表前水管破裂等问题,请拨打该公司24小时供水服务热线:0359-2587866。

记者 祁克宁



▲工作人员对供水设施进行保暖 张明 摄